Priprava ke zkousSce

SLEZSKA
UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

FIU/BPFPM
Financni a pojistna matematika

Ing. Roman Hlawiczka, Ph.D.

Katedra financi a ucetnictvi




Ptiklad @

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA

Ulozili jsme ¢astku 12.000 K¢& na vkladni knizku. Jaka bude vyse kapitaluza3 ™

roky pi1 slozeném uroCeni polhutnim, jestlize urokové obdobi je roéni a urokova
sazba ¢ini 12.5% p.a. ? spravna odpoved:
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Pro vypodcet budouci hodnoty kapitalu pfi sloZzeném droceni polhdtnim miZeme pouzit vzorec:

FV =PV * ({1 + r/n)*(n*t),

kde:

FV je budouci hodnota kapitalu,

PV je pocateéni vklad (12 000 Kg),

r je Urokova sazba (12,5% nebo 0,125),

n je pocet Urokovych obdobi za rok (u vas je to pal roku, tj. 2),

t je pocet let (3 roky).

Pri dosazeni hodnot do vzorce dostaneme:

FV =12 000 * (1 + 0125/2)*(2*3) =12 000 * (1 + 0,0625)"6 =12 000 * (1,0625)"6 = 17 085,94 K¢E.




Priklad

Kolik uspotime za jeden rok, ukladame-1i poCatkem kazdého mésice
castku 1.000 K¢, pi1 ro¢ni irokove sazbé 12% p.a. ? spravna
odpovéd: 12 780,-K¢
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Pro vypocet usporeného mnozstvi za jeden rok, kdy ukladate 1000 K& na zacatku kazdého
mésice, miZeme pouzit vzorec pro budouci hodnotu b&Znych platby (annuity) s roéni Grokovou

sazbou:

FV=PMT*[+r)"*n-11/r,

kde:
FV Je budouci hodnota (co chcete spoditat),
PMT je pravidelna platba (1 000 K&),

r je ro&ni urokova sazba (12% nebo 0,12},

e -

n je pocet obdobi za rok (12, protoze ukladate mésiéné).
Pfi dosazeni hodnot do vzorce dostaneme:

FV=1000*[(1+ 0,212 - 11/ 0,12 = 12 T80 K¢.




Priklad

Na 1nvesti¢niho poradce (vazaného zastupce investicniho
zprostredkovatele) se obratili Adam a Eva. Oba maji 30 let a
planuji spolecny Zivot. Chté;i poradit s naplnénim své financ¢ni
nezavislosti, coZ pro né¢ znamena mit ve svych 60 letech 3 mil.
K¢. Adam ma ¢isty prijem 30 000 K¢ mésicné, Eva 20 000 K¢
mésicné. Jejich vydaje jsou celkem 40 000 K¢ mésicné (véetné
splatky hypotéky 15 000 K¢ mésicné).
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Otazka: Adama a Evu zajima, kolik by asi méli pravidelné
mésicné investovat, aby za 30 let méli nasporeny cca 3 mil. K¢ v
nominalni hodnoté, pri primérném zhodnoceni investice vCetné
vynostu 6 % p. a. (pouzijte sloZené uroceni).
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Pro vypocty dlouhodobych investic je v praxi nutno pouzit slozen¢ trocCeni (sloZzené
uroceni anuity, resp. budouci hodnota anuity). Pro odhad spravné odpovédi staci
spocitat vklady za 30 let (vCetné jejich zGroCeni): 1. odpoveéd’: 500 000 K¢, 2.
odpovéd’: priblizné 1,5 mil. K¢, 3. odpovéd’: piiblizné 3 mil. K¢, 4. odpovéed':
piiblizné 5 mil. K¢. Poradce by mél diky sve praxi vyloucit Spatné odpovédi (1., 2. a
4.). Plati tedy pravidlo, ze pi1 pravidelné investici 1000 K¢ mésicné a prim. vynosu 6
% p. a. bude mit po 30 letech klient cca 1 mil. K&. Pro ziskani 3 mil. K¢ tak musi
investovat priblizné 3 tis. K¢.

SOBA, Oldfich a Martin SIRUCEK. Finanéni matematika v praxi. 2., aktualizovan¢ a
rozSifené vydani. Praha: Grada Publishing, 2017. Partners. ISBN 978-80-271-0250-1.
od str. 75




Priklad

Investi¢niho zprostredkovatele oslovi novy zakaznik, ktery ma
zajem investovat ¢ast svych uspor.

Otazka: Pokud ma podilovy list zakoupeny zakaznikem v okamziku
investice hodnotu 1 000 K¢ a nasledné po dobu 3 let vzroste jeho hodnota
vZdy o 5 % p.a., jaka bude jeho hodnota zaokrouhlena na celé K¢ po
uplynuti 3 let od okamziku investice? Ignorujte vstupni poplatky a
prubézné poplatky za spravu investice.
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Pokud se investice zhodnoti kazdy rok o 1dealni hodnotu 5 %, po uplynuti 3 let ma
investice hodnotu 1157,63 K¢, tedy zaokrouhlené 1158 K¢. Pt1 vypoctu se jedna o
vyuziti slozen¢ho troceni, protoze doba troceni je delsi nez jeden rok, resp. nez
jedno (rocni) trokové obdobi. FV = PV*(1+r)"t

SOBA, Oldtich a Martin SIRUCEK. Finanéni matematika v praxi. 2., aktualizované
a rozSifené vydani. Praha: Grada Publishing, 2017. Partners. ISBN 978-80-271-
0250-1. str. 49.
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Jaka je vySe pohledavky o velikosti 150.000 K¢ za 6 mésicu, pri
urokové sazb¢ 15% p.a. ?

odpovéd’: 161 250,- K¢




3

Pro vwwpodet vwie pohledavky za & mésicld pfi drokowve sazbé 15% p.a. mdZzeme poufit vzorec pro

budouci hodnotu s jednorazowymm vklademn:
17 PV o (1L ++),
kodle:

Fw je budouci hodnota (hledana vwSe pohledawkoy),
PV je podatecni hodnota (150 QD0 KE),
r je roféni drokowva sazba (15 %6, cof odpowida O15),

t je doba v letech (& mesich, coF odpovida 0,5 roku).
Mymi moZeme dosadit hodnoty do vzoroe a spoditat Fw-
Nl T LSO, MY = (1 + (.15)™7.
Mejprve spoditame hodmotu v Zavorce:
(1.15)"° = 1.072380529.
Mymi moZeme dosadit tuto hodnotu do vzoroe a spofitat Fw-
FVo== 150, (MM} + 1L.0T2380529 = 161, 357.08K &

Tedy vwwE= pohledaviky za & mésicd pfi drokowe sazbe 15% p.a. bude piibliEnd 161,357.08 K&

Fackrouhlenim na cele tisice dostaneme odpoved’ 161,250 K.
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Jak velkou ¢astku musime dnes pfi neménné urokové
sazb¢ 6 % p.a. ulozit novorozenému ditéti, aby v 19
letech mélo takovy kapital, ktery by mu zabezpecoval
po dobu 7 let (do 26 let véku) mésicni polhlitni dichod
ve vysi 3.000 K¢?




Reseni

Reseni prikladu

Pro feSeni vyuzijeme vztah (6-10), do néhoz dosadime za x = 3.000, n =
7.i=006,k=19, m=12:

K=vF x4 2 Ly 1Y _1067.12.3.000-04- 1L 009 20—
24 0,06

2-m i

=068.24839

K zabezpeceni mési¢nich vyplat ve vysi 3.000 K&, které se zacnou

vyplacet za 19 let a budou trvat 7 let, musime dnes ulozit 68.248 39
Ke.
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Priklad

Jaka Castka ndm (a naSim pozustalym) zajisti Ctvrtletni
polhutni véény duchod ve vysi 5.000 K¢ pi1 neménné
ro¢ni irokové sazbé 4 % p.a.?
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Reseni

Reseni prikladu

Dosadime za jednotlivé veli¢éiny x = 5.000, m =4, i = 0,04. Podle
vztahu (6-15) plati:

sl BT RS0 +§-u,u4)

D= m_ = 507 .500
i 0,04

K tomu, aby bylo mozno vééné ziskavat kazdé ctvrtleti ¢astku 5.000 %
K¢, musime pii dané drokové sazbé (mife wvynosu) ulozit
(1nvestovat) ¢astku 507.500 K¢&.
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Otazka: Jaké typy uroceni jsou na financnim trhu vyuzivany?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)
A linearni a nelinearni
B jednoduché a sloZzené
C anuitni a perpetuitni

D progresivni a degresivni
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Otazka: Tabulka, ktera obsahuje dluzné platby, Ihlty a podminky vztahujici se ke splaceni
téchto Castek, rozclenéni kazdé splatky ukazujici umorovani jistiny, urok vypocitany na
zakladé urokové sazby a veSkeré dodatecné naklady, se nazyva:

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)
A tabulkou uroceni
B tabulkou Uvérovani
C tabulkou umoreni

D tabulkou oddluzeni




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Otazka: Pri jinak stejnych parametrech uveéru - kterou sazbu zvolite, pokud chcete
minimalizovat naklady na aver?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)
A 2,09%p.a.

B 1,99% p.q.

C 31%p.s.

D 1,89% p.m.
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Otazka: Z ceho se sklada tzv. magicky investicni trojuhelnik?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéed)
A  vklad, vynos, vydaj
B vypocetl zisku a ztrat v urcitém Casovém useku
C pfijem, vydaj, rodinny rozpocet

D riziko, vynos, likvidita
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Otazka: Co je to degresivni splaceni?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)

A

B

Takovy typ splaceni neexistuje.
Vyse splatky je v Case vzrUstajici.
Vyse splatky je po celou dobu trvani tvéru, nebo po dobu dohodnuté pevné zapujcni Urokové sazby stejna.

Vy3e splatky je v Case klesajici.
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Otazka: Zpusob splaceni Gvéru, pri kterém se v ¢ase v ramci splatky zvySuje podil umor a
sniZzuje podil troku, nazyvame:
Odpovédi (Vice spravnych odpovédi)

A anuitni

B diskontni

C eskontni

D udrokoveé linearni
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Otazka: Rocni procentni sazba nakladu se oznacuje zkratkou:

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)

A

B

PRPSN

RSN

RPSN

PSN
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Otazka: Spocitejte uroky z uveru splatneé prvni mesic, kdyzZ znate nasledujici parametry:
vySe uveéru 100 000 K¢, anuitni splaceni, urokovy standard 360/360, urokova sazba 4,8 %
p.a., splatnost 6 let, poplatek za zpracovani uvéru splatny jednorazove v hotovosti po
uzavreni uvéroveé smlouvy, ale jesté pfed cerpanim uveéru.

Odpovédi (Jedna spravna odpoveéd)

A

B

500 K¢

600 K¢

300 K¢

400 K&
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Otazka: Z jakych predpokladli vychazi tzv. "némecka metoda" vypoctu délky casového
intervalu?

Odpovédi (Vice spravnych odpovédi)

A

B

Rok ma 360 dnu.

Pouzije se skutecny pocet dnd v meésici.

Mésic ma 30 dnu.

Rok ma 365 dnu.
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Otazka: Cim se vyznac€uje anuitni splatka avéru?

Odpovédi (Vice spravnych odpovédi)
A e hrazena pravidelné.
B Hradise jako sankce v pripadé nesplaceni uvéru.
C Jeji vySe pfi neménné urokové sazbé je stale stejna.

D Platise jednorazove pred Cerpanim hypotecniho uveéru.
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Otazka: Co tvori anuitni splatku?

Odpovédi (Vice spravnych odpovédi)
A akontace
B uUmor
C poplatek za spravu uveru

D drok
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Otazka: ZpUsob splaceni Gvéru, pri kterém se v case v ramci splatky zvysuje podil morl a
sniZuje podil uroku, nazyvame:
Odpoveédi (Vice spravnych odpovédi)

A  Urokoveé linearni

B eskontni

C diskontni

D anuitni




Otazka: Urokova mira znamena:

Odpovédi (Vice spravnych odpovédi)

A

B

C

D

rozdil vypujcené a splacené Castky z Uvéru vyjadreny v konkrétni méné
navyseni zapUjcené astky za stanovené obdobi vyjadrené v procentech
jiny vyraz pro sménny kurz

urok vyjadfeny v procentech z hodnoty kapitalu
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Otazka: Casova hodnota penéz je:

Odpovédi (Vice spravnych odpoveédi)
A  metoda slouZici k porovnani hodnoty penéznich &astek z riznych ¢asovych obdobi
B matematické vyjadreni inflace v ekonomice

C efektivni Urokova mira

D zaloZena na my3lence, Ze penize maji v rizném okamZiku riznou hodnotu a hodnota penéz se v prub&hu ¢asu méni
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Otazka: Z ceho se sklada anuitni splatka?

Odpovédi (Vice spravnych odpovedi)
A  zjistiny, Uroku, rezervy a poplatku
B zdurokua umoru
C zdroku a splatky jistiny

D zjistiny a tvorby rezervy
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Otazka: Do celkovych nakladu spotfebitelského Uvéru na bydleni a tim i do ro¢ni procentni
sazby nakladl se zahrnuiji:
Odpoveédi (Vice spravnych odpovédi)

A naklady souvisejici s neplnénim povinnosti vyplyvajicich ze smlouvy o spotfebitelském Uvéru

B splatky spotrebitelského uvéru

C spravni poplatky spojené se zapisem vlastnického prava do katastru nemovitosti

D naklady na dopliikové sluzby, jsou-li povinné pro ziskani spotrebitelského uvéru
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Otazka: Co se ve financni matematice oznacuje pojmem "slozené uroceni"?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)

A

postup vypoctu Uroku, pri kterém se predpoklada rok dlouhy 360 dnti a mésic dlouhy skutecny pocet dn; oznacuje se také jako
metoda ACT/360

postup vypoctu uroku, pfi kterém se po uplynuti kazdého Urokovaciho obdobi pfitte Grok za toto obdobi k irofené ¢astce av
dalSich urokovacich obdobich se spolu s ni také dale aroci

postup vypoctu Uroku, pri kterém se predpoklada rok dlouhy 360 dnli a mésic dlouhy 30 dnU; oznacuje se také jako metoda
360/360

postup vypoctu uroku, pri kterém se Castky Uroku dale neuroci, urok se pocita stale z pocatecni jistiny
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Otazka: Urokova sazba kreditnich karet se €asto pouZiva s dovétkem "p.m." (napf. 1,99 %
p.m.). O jakou urokovou miru se jedna?

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)
A kvartalni
B mésini
C rocni

D jedna se o sankcni sazbu pro pripad prodleni s fadnou splatkou
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Otazka: Pojem "jednoduché uroceni" ve financni matematice oznacuje:

Odpovédi (Jedna spravna odpoveéd)

A Postup vypoctu uroku, pfi kterém se po uplynuti kazdého urokovaciho obdobi pFicte Urok za toto obdobi k Urocené Castce a v
dalSich Urokovacich obdobich se spolu s ni také dale Uroci

B  postup vypoctu Uroku, pri kterém se predpoklada rok dlouhy 360 dnll a mésic o délce rovné skute¢nému poctu dnl v mésici
C  postup vypoctu Uroku, pfi kterém se predpoklada rok dlouhy 360 dnl a mésic dlouhy 30 dnd

D postup vypoctu uroku, pfi kterém se Castky uroku dale neurodi, arok se pocita stale z pocatecni jistiny
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Otazka: Co je to umor?

Odpoveédi (Jedna spravna odpovéd)
A  splatka urokl u dluhu
B splaceni konkretni Casti spotrebitelskeho uvéru na bydleni
C splatka jistiny u dluhu

D splatka jistiny i Urokd v jedné pravidelné se opakujici castce
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Otazka: Adama a Evu zajima, kolik by asi méli pravidelné meésicné investovat, aby za 30 let
méli nasporeny cca 3 mil. KE v nomindlni hodnoté, pfi primérném zhodnoceni investice
v€etné vynosu 6 % p. a. (pouZijte sloZzené Groceni).

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)

A 1500 KCc.
B 500 Kc.

C 5000 Kc.
D 3000 K&.

Pro vypocty dlouhodobych investic je v praxi nutno pouzit slozené uroCeni (slozené urocCeni anuity, resp. budouci hodnota anuity). Pro
odhad spravné odpovédi staci spocitat vklady za 30 let (vCetné jejich zuroCeni): 1. odpovéd: 500 000 K¢, 2. odpovéd: pfiblizné 1,5 mil. K¢,
3. odpoveéd: pfiblizné 3 mil. K&, 4. odpoveéd: priblizné 5 mil. KE. Diky znalostem byste méli vyloucit Spatné odpovédi (1., 2. a 4.). Plati tedy
pravidlo, Ze pfi pravidelné investici 1000 KE mési¢né a prum. vynosu 6 % p. a. bude mit po 30 letech klient cca 1 mil. K&. Pro ziskani 3 mil.
K¢ tak musi investovat priblizné 3 tis. K¢.

SOBA, Oldfich a Martin SIRUCEK. Finanéni matematika v praxi. 2., aktualizované a rozsifené vydani. Praha: Grada Publishing, 2017.
Partners. ISBN 978-80-271-0250-1. od str. 75
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Na investi¢niho poradce (vazaného zastupce investi¢niho zprostfedkovatele) se obratil Tomas Marny (45 let). Jeho pFijem je 60 000
K& mésicné, vydaje 50 000 KE mésicné. Do 3 let si chce koupit vlastni byt v hodnoté kolem 3 000 000 K¢&. Poradce nema povoleni k
poskytovani sluzby investicniho poradenstvi. UvaZzujte s tim, Ze banky poskytuji hypotéky s LTV 80 %.

Otazka: Kolik penéz si je schopen Tomas za 3 roky naspofit? Je jeho cil realny?

Odpovédi (Jedna spravna odpoved)

A

B

C

D

Ano, je realny, mize investovat cca 10 000 K¢ mésicné. Za 3 roky si tak naspofi potfebnych 20 % vlastnich zdrojd.
Ne, neni realny, musel by investovat alespon 26 000 K¢, aby za 3 roky mél potfebnych 20 % vlastnich zdroju.
Ano, je realny, staci investovat 4 000 KC mésicné. Za 3 roky si tak naspofi potrebnych 20 % vlastnich zdroja.

Ano, je realny za predpokladu, Ze uSetfi dalSich 6 000 KE mési¢né. Musi totiZ investovat cca 16 000 K¢, aby za 3 roky mél
potiebnych 20 % viastnich zdroj.

Tomas ma pfijmy 60 000 K¢, vydaje 50 000 K&. Mlze odkladat 10 000 KE. Za 3 roky si tak naspofi 360 000 K¢. Banka v3ak pravdépodobné bude pozadovat
20 % vlastnich zdroja = 600 000 KE. Pro spinéni cile tak musi Tomas u3etfit daldich 6 000 K& mésicné a odkladat 16 000 K&.

PFip. SOBA, Oldfich a Martin SIRUCEK. Finanéni matematika v praxi. 2., aktualizované a rozsitené vydani. Praha: Grada Publishing, 2017, Partners. ISBN 978-80-271-0250-1. od str. 49.
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Otazka: Pokud ma podilovy list zakoupeny zakaznikem v okamziku investice hodnotu 1
000 KC a nasledné po dobu 3 let vzroste jeho hodnota vidy o0 5 % p.a., jaka bude jeho
hodnota zaokrouhlena na celé K¢ po uplynuti 3 let od okamziku investice? Ignorujte

vstupni poplatky a prubézZné poplatky za spravu investice.

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)

A 1150Kc.
B 1158K¢.
C 1155KC.
D 1160 Kc.

Pokud se investice zhodnoti kazdy rok o idedlni hodnotu 5 %, po uplynuti 3 let ma investice hodnotu 1157,63 K¢, tedy zaokrouhlené 1158 K¢. PFi vypocltu se
jedna o vyuZiti sloZzeného uroceni, protoze doba uroceni je delSi nez jeden rok, resp. nez jedno (rocni) urokové obdobi. FV = PV*(1+r)At

SOBA, Oldrich a Martin SIRUCEK. Financni matematika v praxi. 2., aktualizované a rozsifené vydani. Praha: Grada Publishing, 2017. Partners. ISBN 978-80-271-0250-1. str. 49.




Priklad

e Jaké jsou urokové naklady uvéru ve vysi 180.000 K¢ jednorazové
splatneho za 4 mésice vcetné Uroku, je-li irokova sazba 20 % p.a. ?

K.p.t 180.000 . 20 . 120
U= mmmmemececeeeeeee e = 12.000
100 . 360 100 . 360
|
nebo
u= K.i1.n = 180.000 . 0.20 . /3 = 12.000.

Urokové naklady budou ¢init ¢astku 12.000 korun.

SLEZSKA %

UNIVERZITA




Piiklad Jaka je v¥se pohledavky za dané obdobi @

UNIVERZITA

ORCHODHE FODHIKATELIEA
FAKULTA ¥ EARVINE

Jaka je vySe pohledavky o velikosti 150.000 K¢ za 6 mésicu, pri
urokove sazbé 15 % p. a.?

Jaka je vySe pohledavky o velikosti 150.000 K¢ za 6 mésicu, pfi urokoveé sazbé 15 % p. a.?
Dosadime do jednoducheho vztahu: K¢=150.000, i=0.15, n=180/360.
Ka = Ko.(1+ 1| n) = 150.000. (1 +0.15.0.5)=161.250

Vysledna vy3e pohledavky ke stanovenému datu bude €init 161.250.- korun.




Priklad Vypocet puvodni vySe kapitalu smsm@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Jak velky pocatecni vklad vzroste pii 10 % p.a. urokove sazbé od 12.4. do 24.6. o 150 korun?

i=p/100=0.1,u= 150, n=1t/360 = 72/360 (dle standardu 30E/360).

L. n 0.1. 72/360

Puvodni vyse vkladu byla 7.500 K¢.




Priklad Vypocet urokové sazby %
SLEZSKA

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Pii jaké urokové sazbé bude ¢init urok z vkladu 100.000 K¢ za 7 mésicu 12.000 K¢?

u=12.000,n="7/12, Kg= 100.000

u 12.000

U B ) ©

Kp n 100.000. 7/12

Urokova sazba je 20.5 % p.a.




Priklad Vypocet pocatecni vyse Givéru @
SLEZSKA

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Jakou sumu se splatnosti 4 mésice si mizeme pujcit, mame-li moznost po této dobé pouzit na splatku
celkem 100.000 korun? Urokova sazba uvazovana v tomto pfipadé ma hodnotu 11 P4 p.a.

K. 100.000
Ky = —mmmmmmmmmmmmmmmmmmn = mmmmmmmemeeeemeee = 96.463, 02
1+in 1 + 0.11.4/12

Miizeme si pijéit ¢astku 96.463,02 K.




Priklad Vyplacena &astka pii eskontu sménky @
SLEZSKA

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Vypoctéte, kolik dostane vyplaceno klient, jemuZz banka eskontuje sménku o nominalni hodnoté
10.000 K¢ 35 dni pred dobou splatnosti pii diskontni sazb& 9 % p.a.

K= 10.000, n =35/360, d=0.09
Kiw=EKs (1-d. n) = 10.000. (1- 0.09. 35/360) = 9.912,50
Klient dostane vyplaceno 9.912,50 K¢.

Vzhledem k tomu, Ze princip diskontu je shodny s placenim uroku na poéatku obdobi, jedna se ve sve
podstaté o predlhitni firoceni.




Piklad @

UNIVERZITA

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
AAAAAAAAAAAAAAA

PoZadujeme banku o pljcku ve vy3i20 000KE. Banka nam puici20 000KE na jeden rok s roéni trokovou

sazbou? %.
Jak velky bude trok, ktery zaplatime na konci roku bance?

Kolik korun zaplatime celkem?




m<
(q))
N¢
(q))
=.

Urokovéa sazba v % = 7

—

Zaklad (pujcena castka v K¢) = 20000

O
Zaklad Urok
20000 K& (mmuu : L) K& = 1400 K&
‘ 100 ‘

Celkem zaplatime: (20000 + 1400) K& = 21400 K&

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Banka zaplatime Grok1 400K¢.
Celkem banka zaplatime21 400K¢.

Urokuze zapljéené ¢astky K pfi trokové sazbdispoditame takto:

JiZ vime, Ze vy3e urokuusouvisi 5 irokovou sazbouia kapitdlem K. Velmi daleZité také ¢asové obdobi, které
napf. dluznik ma pUjéené penize.




Ulohy A@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

1. Podnikatel ziska od banky pljeku ve w3500 000 K ha jeden rok s roéni drokovou sazbou 5 %.
a) Kolik korun Cini trok z Gvéru ze zapQjcené Gastky?
b) Kolik korun podnikatel zaplati banku celkem?

Reseni

a) Urok jeb %z &astky500 000 K ¢ tedy

%- 500000K ¢ = 0, 05 - 500000 = 25000K ¢.

b) Podnikatel celkem zaplati bankovni astkub00 000K ¢ + 25000K ¢ = 525000 K ¢




2 Pan A pUjéi panu B astku 30 000 K ha jeden rok s roéni Grokovou sazbou 4 %.

a) Kolik korun &ini urok ze zapujéené castky?
b) Kolik korun pan A dostane celkem od pana BY

Reseni

a) Urok jed %z &astky30 000 K ¢ tedy
4

100 30000K¢ = 0,04 - 30000 = 1200K ¢.

b) Pan A dostane celkem od pana B castky 30000 K ¢ + 1200K ¢ = 31200K ¢

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




3. UloZime do banky ¢&stku200 000 K #a jeden rok. Tento vklad se nam bude Groéit jednou roéné na
konci daného roku, roéni Urokova sazba je 6 %a dafi z daroku je15 %.
a) Kolik korun €inf trok pred zdanénim?
b) Kolik korun je urok po zdanéni?
¢) Kolik korun celkem obdrzime od banky po jednom roce?

Reseni

a) Urok pfed zdanénim je6 %z &astky200 000 K ¢& tedy

%- 200000K & — 0, 06 - 200000 — 12000K ¢ .
b) Urok po zdanéni je( 100 — 15 )ZGastky12 000 K & tedy
T 12000K¢ = 0, 85 - 12000 — 10200K ¢ .

c) Celkem obdrZzime od banky po jednom roce 200000 K ¢ + 10200K ¢ = 210200 K ¢

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

4. Pan C dolozi éastkul 500 000 K #&a jeden rok. Jeho vklad banka bude uroéit jednou roéné na konci

daného roku. Banka uvadi roéni urokovou sazbu 3 , 45 % dani z aroku jelb %. Banka vyplaci arok
zaokrouhleny na koruny dold.

a) Kolik korun Sini urok po zdanéni?
b) Kolik korun celkem obdrzi pan C od banky po jednom roce?

Reseni
a) Urok po zdanéni se spoéita nasledovné:

31;::045' 10'3;[;015- 1500000K & — 0, 0345 - 0, 85 - 1500000 — 43987 , 5K ¢ ~ 43987K:.

b) Celkem obdrZi pan C od banky po jednom roce 1500000 K ¢ + 43987TK ¢ = 1543987 K ¢




Priklad 1 SLEZSKA@

UNIVERZITA

AAAAAAAAAAAAAAA

* (Osoba A vystavila 15. 6. 2007 osobé B sménku s ymenovitou hodnotou 3 000
dolarti s ro¢ni urokovou sazbou 7 %. Datum splatnosti sménky je 15. 12. 2007.
28. 7. 2007 osoba B eskontovala sménku na banku, ktera uctuje rocni diskontni
sazbu 8 %. Jakou ¢astku osoba B od banky obdrzela?




ResSeni: @
SLEZSKA

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

a) Spocitame splatnou ¢astku K sménky pomoci jednoduchého tiro¢eni (mezi
15.6.2007 a 15. 12. 2007 uplyne 183 dnu).

K, =Kﬂ-[1+f-L0}
183

K =3 000-[1+0,0?-—] =3106,75
360




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

b) Spocitame vyplacenou ¢astku po srazce diskontu (mezi 28. 7. 2007 a 15. 12.
2007 uplyne 140 dnu).

K, =K -[1—d-L}
360

K,=3 106,?5-[1—0,08-E]=3 010,10
360

Osoba B obdrzela od banky 3 010,10 USD.




Priklad 2

Banka odkoupila sménku zné&jici na 230 000 K¢ s dobou splatnosti 1 rok.

a) Jakou pouziva banka diskontni sazbu, jestlize za sménku vyplatila 200 000 K¢?

b) Jaka je mira zisku pro banku?

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Reseni

a) Diskontni sazba:
K —-K

n 0

~ 230 000—200 000

230 000- 360
360

d

=13,08 %

Banka pouziva diskontni sazbu ve vy3i 13,08 % p.a.°®

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

b) Mira zisku pro banku (mira zisku je pouze jiny nazev pro ro¢ni urokovou
sazbu):
. Kﬂ‘ - Kﬂ-
I =
K,-n

- 230000200 000

I
20000022
360

=15%

Mira zisku pro banku byla 15 % p.a.




Priklad 3

Firma eskontovala dne 2. 11. 2007 na banku nasledujici sménky:

Splatna Castka v K¢ Datum splatnosti
1. Sménka A 10 000 9. 11. 2007
2. Sménka B 15 000 2. 12.2007
3. Sménka C 8 000 7. 12. 2007

Jakou ¢astku firma od banky obdrzela, pokud banka pouziva diskontni sazbu
10 % p.a.?

SLEZSKA %

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA

FAKULTA V KARVINE




ResSeni @
SLEZSKA

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA

f FAKULTA V KARVINE
K,=K | 1-d-—
360

a) K,=10 000-[1—0,1-%}=998[},56

b) K, =15 000-[1—0,1-%} =14 875,00

¢) K, =8000-[1—U,1-33T50]= 7922.22

Celkem: Sménka A + Sménka B + Sménka C =32 777,78 K¢.
Firma od banky obdrzela 32 778 K¢.




Priklad 4 SLEZSKA@

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Stavebni firma vydala sménku zné&jici na ¢astku 1 650 000 se splatnosti
1. 6. 2008. Obchodni spole¢nost zakoupila tuto sménku 8. 3. 2008 pi1 diskont-
ni sazb€ 9.5 % a 5. 4. 2008 sménku prodala pii diskontni sazbé 9.3 %. Jaka
byla mira zisku pro tuto obchodni spole¢nost?




ResSeni: @
SLEZSKA

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

a) Spocteme ndkupni cenu sménky — Castku po srdZzce obchodniho diskontu
(mez1 8. 3.a 1. 6. uplyne 85 dnii):

K,=K, - l—d.L_
360

K,=1650 OOO-[]—O,OQS-EJ =1612990
360




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

b) Spocteme prodejni cenu sménky — ¢astku po srazce obchodniho diskontu
(mez1 5.4.a 1. 6. uplyne 57 dnii):

K, =K,,-[1—d-L}
360

K, =1650 OUO-[]—0,0QB ﬂ} =1625704
360




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

¢) Nyni miZzeme spocitat miru zisku (mezi 8. 3. a 5. 4. uplyne 28 dni):
. Kn B K{}
K,n

~1625704-1612990

i
1612 990-£
360

=10,13 %

Mira zisku pro obchodni firmu ¢inila 10,13 % p.a.




Priklad 5

Pokladni¢ni poukdazka s jmenovitou hodnotou 1 mil. K¢ byla emitovdna 6. 5. se
splatnosti 3. 6. Zpétny odkup prob&hne za 998 560 K¢ (tj. za jmenovitou hodnotu
snizenou o zdanéni). Za jakou cenu byly poukazky prodavany, pokud dan ¢ini
15 % z vynosu? Jaka byla mira zisku pro kupujiciho pokladni¢ni poukazky?

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




ResSeni @
SLEZSKA

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Pt1 obchodech s pokladni¢nimi poukézkami se pouziva standard ACT/360 a mezi
6.5.a3. 6. uplyne 28 dn.

a) Cena v dob¢ emise:
Dan =1000 000 -998 560 = 1440

Dan ¢ini 15 % z vynosu, vynos pied zdanénim je tedy:

vynos =%-1440 =9600

Prodejni cenu spoc¢teme jako jmenovitou hodnotu snizenou o vynos:
1 000 000 -9 600 =990 400

Poukéazky byly prodavany za 990 400 K¢&.




SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

b) Mira zisku pro kupujiciho pokladni¢ni poukazky:
: Kn B Kﬁ]
1=

K,-n

998 560—990 400

1
990 400 - L.
360

=10,59 %

Mira zisku pro kupujiciho pokladniéni poukazky byla 10,59 % p.a.




Priklad 6

Za kolik dnii byla splatnd sménka znéjici na ¢astku 100 000 K¢, jestlize za ni
banka vyplatila ¢astku 97 250 K¢ pi1 diskontni sazbé 15 % p.a.?

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Reseni:

K =K
t=—2—0.360
K -d

n

fs 100 000-97 250-360=66dnﬂ
100 000-0,15

Do splatnosti sménky zbyvalo 66 dnii.

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Priklad 7

Investor zakoupil dne 3.5.2022 depozitni sménku za jeji
sménec¢nou hodnotu 100 000 K¢. Ke sménce byla pfipojena
urokova dolozka s irokovou mirou 7% p.a. Sménka byla splatna
na vidénou, ne diive nez za 2 meésice a ne pozdéjl nez za 4
mésice. Sménka byla predloZzena k proplaceni dne 14.8.2022.
Urcete vynos z této smeénky pii standardu 30E/360. Jaka celkova
castka bude vyplacena investorovi?

SLEZSKA@

UNIVERZITA




ResSeni: @
SLEZSKA

UNIVERZITA

Banka vyplati investorovi po predlozeni sménky v pozadované dob¢
sménecnou ¢astku a navic 1 urokovy vynos, ktery vypoc¢teme jako
jednoduchy trok

101
u = 100000 - 0, 07 - % = 1963,90 (K¢).

Vymnos z depozitni sménky je 1 963,90 K¢. Investorovi bude celkem vyplaceno
101 963,90 K¢.




SLEZSKA %

* Na ucet uroceny 3 % p.a. dnes vlozite 10 000
disponovat za tri roky?

CH=CUX(1+|':)H
C, =10 000 X (1 + 0,03)3
C, = 10 927,27 K&

e Za tri roky budeme disponovat ¢astkou 10 927,27 K¢

KE. Jakou

UNIVERZITA
FRETLTA I EARFRE

sumou budete




SLEZSKA %

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA

- Jakou urokovou sazbou by musel byt urocen bézny ucet v bance A s pfipisovanim

urokl jednou za rok, aby se vyrovnal béznému uctu v bance B s meési¢nim
pripisovanim urokt a urokovou sazbou 12 % p.a.?

l
EAIR = (1 + —)™—1
m

0,12
EAIR = (1 +—)1~1
EAIR = 12,68%

- Bézny ucet v bance A by musel byt urocen urokovou sazbou ve vysi 12,68 % p.a.




Priklad

Na zacatku roku 2019 vliozime 1 000 000 KC na 3 roky na bankovni
ucet. Banka uvadi ro¢ni urokovou sazbu 1 %, urokovaci obdobi je 1
rok. Urok se pri¢ita na konci kazdého roku k jiz dosazené &astce.
Neuvazujme dan z uroku.

Jak velka bude vysledna ¢astka na ucté po tfech letech?

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




m<
q)
N«

—

Vidy na konci roku
Rok Urok v K¢ Stav Uctu v Kc
2019 1000000 - ﬁ =10000 1000000 + 10000 = 1010000
2020 1010000 ﬁ =10100 1010000 + 10100 = 1020100
2021 1020100 ﬁ =10201 1020100 + 10201 = 1030301

Na konci roku 2021 (po ttech letech) bude vysledny kapital
1000000K¢+3-10000K¢=1030000K¢.

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




po 1.

po 2.

po 3.

pod.

poS.

urokovacim ohdohi

urokovacim obdobi

urokovacim obdobi

urokovacim obdobi

urokovacim obdobi

Jednoduchée uroceni

vklad urok

vklad urok | urak

vklad urok | urok | drok

vklad urok | urok | drok | drok
vklad urok | urok | drok | drok | urok

SLEZSKA
UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Ptiklad @

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Jak wvzroste ¢astka 10 000 Ké ulozena na udéiu po dobu 5 let pri roénim
slozeném tiroéeni? Urokova mira je 10% p.a.

ReSeni:
Budeme poditat hodnotu K5 podle zakladni rovnice pro sloZzené uroceni:

Ky = 10000(1 + 0,1)” = 16105, 10 (K¢&).

Castka 10 000 K¢ vzroste za uvedenych podminek na 16 105,10 K¢é.




Priklad

Jak velka ¢astka bude vyplacena dluznikovi, ktery si vypijcil 12 000 Ké pri
diskontni mire 6% p.a. na dobu jednoho roku?

ResSeni:
Odpovéd nalezneme pomoci vatahu (8)
P — 12000(1 — 0,06) — 11280 (K&).

Dluznikovi bude vyplaceno 11 280 Ké.

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




P¥iklad @

UNIVERZITA

Urcete cenu, za kterou lze koupit pokladni¢ni poukazky s nominalni
hodnotou 10 000 K¢, dobou splatnosti 90 dni pti diskontni mite 5,5%

p.a




m<
(D
N¢

P = 10000(1 — 0, [}55%) — 9862, 50 (K&).

Pokladni¢ni poukazky Ize koupit za 9 862,50 K¢

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Priklad

Jak vzroste Castka 10 000 K¢ uloZena na uctu po dobu 5 let pfi ro¢nim
sloZzeném uroceni? Urokova mira je 10% p.a

SLEZSKA@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Reseni A@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA

Budeme pocitat hodnotu K5 podle zékladni rovnice pro slozené
uroceni

K5 = 10000(1 + 0,1)” = 16105, 10 (Kg&).

Castka 10 000 K¢& vzroste za uvedenych podminek na 16 105,10 K¢.




Priklad

Jakou ¢astku musime dnes slozit na ucet, abychom z néj za 3 roky
mohli vybrat 20 000 K&? Urokova mira je 6% p.a

SLEZSKA@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Reseni A@

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Castka, kterou budeme dnes ukladat, pfedstavuje sou¢asnou hodnotu
castky 20 000 K<¢. Podle vztahu dostaneme

Kg = 20000 — 16792, 40 (K&).

(1+0,06)3

Na ucet dnes musime slozit 16 792,40 K¢




Priklad

Jak velka byla urokova mira, kterd zarocila vklad 9 000 K¢ na 12 500 K¢ za
3 roky pi1 ro¢nim sloZzeném uroceni?

SLEZSKA %

UNIVERZITA
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m<
(D
N¢

—
L} L}

3
12500
i=4/ —1=0,1157.

Urokova mira ¢inila 0,115 7, t]. 11,57% p.a

SLEZSKA %
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OBCHODNE PODNIKATELSKA
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Priklad

Na kolik vzroste vklad 10 000 K¢ ulozeny 5 rokt a 3 mé&sice pii urokoveé mife
10% p.a.? Uroky jsou piipisovany roéné a dale tro¢eny s vkladem

SLEZSKA@

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




m<
(D
N«
(q))
=.

SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Doba, po kterou je vklad ulozen, vzhledem k frekvenci pfipisovani trokt
neni celoCiselna, pujde tedy o pripad smiSeného troCeni. Podle vztahu je

K, =10000(1 +0,1)°(1+0,1-3/12) = 16507, 70 (K&).

Vklad vzroste na 16 507,70 K¢.




Ptiklad @

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Jaka bude realnd hodnota stokoruny po dvou letech (na konci druhého roku),
je-11 mira inflace v prvnim roce 10% a v druhém 15%?

Reseni:
Na konci prvniho roku bude realna hodnota stokoruny Cinit

TR L L
. , _100_
na konci druhého roku pak : f&lﬁ = 79.05 (K&).

Realna hodnota neboli kupni sila stokoruny po dvou letech bude Cinit jen
79,05 K¢.
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14

Vlozili jsme na bankovni uéet 1 000 000K¢ na jeden rok. Urokovaci obdobi
je jeden rok a rocni urokova sazba je 5%. Mira inflace byla v tomto roce
2%. Dan z uroku neuvazujeme. Jaka byla realnd urokova mira zaokrouhlena
na setiny procenta?




Reseni A@
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1. Po jednom roce budeme mit Eastku na bankovnim G&t& K1 = 1000000 K¢ - (1 + 0,05). T

2. VioZenou &astku musime navysit o inflaci, tj. 1 000000 K¢ - (1 + 0,02). To si miZeme predstavit tak, Ze
pro nékup stejného mnoZstvi zboZi jako minuly rok, potfebujeme realné &astku o 2 % vy3si. Abychom méli
Gastku K, musime Gastku 1 000 000 K¢ - (1 + 0, 02) navysit o redlnou Grokovou miru 4 ,.q.

Plati tedy K7 = 1000000 K¢ - (1 4+ 0,02) - (1 + yea)-

3. Dostavame tedy K1 = 1000000 K¢ - (1 4+ 0,05) = 1000000 K¢ - (1 +0,02) - (1 + 7 pear).

Apo Upravé plati 1 + 0,05 = (1 + 0,02) - (1 + 4,.eq), to déle upravime
i 140,05
treal = 1+U,ﬂ2

1+0,05 _  0,05—0,02

Realna drokova mira je t,eq = TTo002 1T 17002

~ 0,204, 4. 2,04 %.

Vaimnéme si, Ze rozdil roéni drokové sazby a ro&ni miry inflace je 5% — 2% = 3 %, coZ se nerovna realné
Urokoveé mife i,eqr = 2, 94 %.
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* Jak se zméni hodnota vkladu 15 000 K¢ uloZen¢ho jeden rok na Gctu
pr1 urokove miie 10% p.a. se spojitym urocenim? Jaka bude urokova
intenzita?

e Hodnotu vkladu za rok ziskame uzitim vztahu

Ky = 15000¢™ = 16577, 60 (K¢).
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Urokovou intenzitu vypoéteme pomoci vzorce tj. ie =e
0,1 -1=0,10517,1. 10, 517% p.a.

Vklad za jeden rok vzroste na 16 577,60 K¢.
Urokova intenzita je 10,517% p.a. To je 0 0,001% roéné vice nez v pfipadg, kdy
jsou uroky ke vkladu pripisovany denné
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Priklad

Méjme investicni pfileZitost, do které kdyz vioZime 100KE, tak za 2 roky dostaneme 115KE, své penize
jsme alternativné schopni zhodnotit 0 8% rocné. Je vhodné investovat?

PV=— 2 g5
(14 0.08)°

Investice md pro nds soutasnou hodnotu 98.59KE. Cili se 100K¢ nevyplati investovat.
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Priklad

Zazadame banku o Gvér na jeden rok ve vysi 1 milion K& s diskontni mirou 10 %. Banka pfi poskytnuti &astky
1 milion K& odeéte 10 % a po jednom roce zaplatime 1 milion K&.

a) Kolik korun nam banka vyplati pfi poskytnuti vySe uvedeného Uvéru?
b) Kolik korun zaplatime bance navic?

Reseni

a) Banka nam vyplati z 1 milionu K& &astku, ktera bude o 10 % mensi, tedy dostaneme vyplaceno 90 %
Z 1 milionu K¢.

Banka nam vyplati 1000000 K¢ - (1 —0,1) = 1000000Kze - 0,9 = 900 000 Ke.
b) Banka navic zaplatime 10 % z 1 milionu K&, tedy 1000 000 K¢ - 0,1 = 100000 K¢.

Diskont se také vyuziva v bezkuponovych dluhopisech.
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Otazka: A na zaver na konkrétnim prikladu diuhopisu klientovi ukazat zakladni vypocet v s
praxi. Nominalni hodnota dluhopisu je 10.000 K¢, kuponova sazba 1% p. ., kupon
vyplaceny v roéni frekvenci vidy k 1. Cervnu vyse AUV k 1. lednu tedy je prlbllzne

Odpovédi (Jedna spravna odpovéd)
A 4140 Ke.

B 9950 K¢

‘-

o Cn b
58,60 K¢

D 50,00 KE.

1% =100 K¢, 7/12 ze 100 = 58,6 Kicislo neni absolutné pfesne, protoZe zalezi na metodé vypoctu (napf. 30/E/360, ACT/360., apod.), coZ ale neni pro tyto
utely podstatné

Antmeticky wpocet.
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Jakou cCastku uspotfime do konce roku, jestlize ukladame pocatkem
kazdého meésice 1 200 K¢ pii urokoveé mire 9% p.a.?

Shagg = 12 -1200 (1 + % (0, DE}) = 15102 (KE)

Usporime 15 102 KZ¢.




Priklad

Kolik musime ukladat pocatkem kazdeho cCtvrtleti, abychom za rok uspotili
10 000 K¢ pt1 urokové mife 8% p.a.?

ResSeni:

10000 .
Ir = m = 2381 (KC)

Abychom naspoftili 10 000 K¢, musime pravidelné ukladat 2 381 K¢&.
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Kratkodobe¢ polhtitni spofeni

Priklad
Jakou Castku uspofime do konce roku, jestlize koncem kazdého mésice ukladame 1 200
K¢ pfi arokové mite 9% p.a.?

Reseni:
Dosadime do vzorce , kde opét m =12 a x = 1200

11
Sta00 = 12 - 1200 (1 - ﬂ[},ﬂg) = 14994 (K¢).

Uspotime 14 994 K¢. To je o 8 KE méné nez v pripadé
predlhitniho spoteni, kdy jsou troky pocitany ze vSech ulozek.
U polhitniho spofeni urok z

posledni ulozky uz nepocitame, proto je nasporena ¢astka nizsi.

SLEZSKA@
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Za jak dlouho nasporfime 50 000 K¢ pfi roénim polhltnim uklddani 7 000 K¢ pfi
neménné 4 % urokové sazbé p.a.? Predpokldddme rocni pripisovani urokd.

Dosadime do vzorce: K¢ = 50000, K =7000,r=0,04 an="?.

ln(l + 50000 *

n= =6

In(1+ 0,04) ’

0,04 )

Uvedenou ¢astku naspotime ptiblizné za 6,4 roku.
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Jak dlouho je nutno spofit pocatkem kazdého meésice 500 K¢, aby uspotena Castka dosdhla vySe
50 000 K¢ pii neménné 4 % rocni urokoveé sazb& a roCnim piipisovani trokt? Dosadime do
vzorce: Kc =50000, K=5000m=12,r=0,04dan=".

50000%* 0,04

In E +1
500 *%12*(1+--%*0,04)
24

n=

7,2

In(1+ 0,04)

Uvedenou ¢astku naspotfime piiblizné za 7,2 roku.
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Odbeératel XY nezaplatil fakturovanou ¢astku 1.500.000 K¢ v
terminu splatnosti, ktery byl stanoven na 10 leden. Podle
obchodniho zakoniku jste opravnéni pripocist k fakturované
castce 0.05% denné. Jaka bude celkova fakturovana Castka, v
pripad¢ ze dluznik uhradi svuj zavazek k 20 breznu.

K.i_.t = 1500000 _. 0.0005 _. 70 = 52.500

'u:

‘ 7

Celkova ¢astka, kterou by mél dluznik uhradit éini 1.500.000 K¢ plus 52.500 K¢.
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Po jakou dobu byl ulozen pocate¢ni vklad (ve vysi 15.000 K¢) na vkladni kniZce, pokud pfi urokove ™
mife 12 P4 p.a. byla koncova hodnota 15.900 K¢

Kqo=15.000, K= 15.900, 1=0.12
Kn - Ky 15.900 - 15.000

D —— ) | 0.5.360= 180
Ko. i 15.000. 0.12

Pocatecni vklad byl ulozen po dobu pul roku, respektive 180 dnu.




Srovnani jednoduchého uroceni polhutniho a predlhutniho

N

JEDNODUCHE DEKURZIVNI

J EDNODUCHE ANTICIPATIVNI

Rovnice pro zuroceny kapital po dobén

C,=CoxX(1+1ixn)

Urok je pripisovan na konci arokovaciho obdobi.

Urok je pripisovan na zacatku urokovaciho
obdobi.

C, je pocatecni kapital, ktery je s casem urocen.

C, je kapital, ktery obdrzel klient a jez se s Casem

uroci

C,
Co=1114
i je urokova sazba dekurzivni
. I
T

Urocime-li tentyz kapital C, anticipativné nebo dekurzivné (s odpovidajici urokovou sazbou), vysledny
zuroCeny kapital je shodny). Uroceni se liSi pouze zpusobem pripisovani aroku!!!




Reseny piiklad

SLEZSKA %

C, = 100 K¢

i= 8%

I= L= 0,0740074
1+

n=9 meésicu

UNIVERZITA

Dekurzivni: C,=Co X (1+iXn)

Anticipativni: C,, = Co X (1 + % X n)

C, =100 x (1 + 0,08 x 9/12)

0,0740074

Cn = 100X (1 + 30700074

X 9/12)

C, = 106 K¢

C, = 106 K¢

Jednoduché uroCeni
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Jak velky pocate¢ni vklad vzroste pii 10 % p.a. urokove sazbé od 12.4. do 24.6. o 150 korun?

i=p/100=0.1,u= 150, n=t/360 = 72/360 (dle standardu 30E/360).
u 150
K = —mmmmmmmmme = o eemeeeee = 7,500
1. n 0.1. 72/360

Puvodni vyse vkladu byla 7.500 K¢.

Jednoduché uroCeni
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Pii jaké urokové sazbé bude ¢init urok z vkladu 100.000 K¢ za 7 mésicu 12.000 K¢?

u=12.000,n="7/12, Kg= 100.000

u 12.000

U B ) ©

Kp n 100.000. 7/12

Urokova sazba je 20.5 % p.a.
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Jakou sumu se splatnosti 4 mésice si mizeme pujcit, mame-li moznost po této dobé pouzit na splatku
celkem 100.000 korun? Urokova sazba uvazovana v tomto pfipadé ma hodnotu 11 P4 p.a.

K. 100.000
Ky = —mmmmmmmmmmmmmmmmmmn = mmmmmmmemeeeemeee = 96.463, 02
1+in 1 + 0.11.4/12

Miizeme si pijéit ¢astku 96.463,02 K.
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Vypoctéte, kolik dostane vyplaceno klient, jemuZz banka eskontuje sménku o nominalni hodnoté
10.000 K¢ 35 dni pred dobou splatnosti pii diskontni sazb& 9 % p.a.

K= 10.000, n =35/360, d=0.09
Kiw=EKs (1-d. n) = 10.000. (1- 0.09. 35/360) = 9.912,50
Klient dostane vyplaceno 9.912,50 K¢.

Vzhledem k tomu, Ze princip diskontu je shodny s placenim uroku na poéatku obdobi, jedna se ve sve
podstaté o predlhitni firoceni.




D¢&kuji za pozornost a preji pékny den ©
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